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Contexto de un país único y a veces incomprensible



Una de las 9 democracias que lograron: crecer más de 4% per cápita durante 
25 años y tener alta calidad políticas públicas

Japón

Corea 
del sur
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Austria

Francia

Finlandia

Chile

Fuente: Pritchett y werker 2011
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Un país que, desde el 2014, se le olvidó como 
generar crecimiento

Fuente: Sergio Urzúa en ENADE 2023
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Aumento del número de partidos con representación 
parlamentaria desde la aprobación de la reforma electoral de 2015 
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Hasta que un día decidió despertar





Chile iba a ser un mejor país, pero terminó siendo 
peor

2019 : Cuando Chile logre superar esta crisis, ¿Cree que será...?
2024: Post estallido social ¿Ud. cree que Chile es...? 

74

14
8

46

28

63

3

Un mejor país que
antes de la crisis

Igual que antes de la
crisis

Un peor país de lo que
éramos

No sabe, no responde

Dic 2019 Oct 2024



18-O 2019

Estallido Social

Covid - 19

Oct 2020 – 
mayo 2021

Plebiscito y 
Convención 

Constituyente

Dic 2021

Elección de 
Gabriel Boric

Crisis de 
seguridad

 y económica

4 sept 2022 

Triunfo del 
Rechazo

Mayo 2023: 

Republicanos 
se

imponen en
 el Consejo

 Constitucional

Diciembre 2023

Triunfo del 
En contra

En solo 5 años

Octubre 2024:

Triunfo de las 
derechas en 
elecciones 

municipales



Hemos decidido, 
democráticamente, que no 

estamos de acuerdo



DES Ilusión
Confianza
Esperanza



Visión negativa del contexto actual

Inseguridad-
delincuencia

• Percepción de delincuencia 
descontrolada y violenta. 

• Desembarco del Narco. 
• Sensación de vulnerabilidad, 
• miedo a ser víctima.

1 2 Inmigración

• Irrumpió en sus vidas de 
manera violenta e incómoda. 

• Genera sospecha, temor y se 
vincula a delincuencia.

3 Dificultades 
económicas

• Alto costo de la vida / inflación.
• Sueldos bajos  y estancados.
• Pérdida de empleo y escasas 

oportunidades laborales.

4 Corrupción

• Que se propaga a todos los 
sectores: Estado, Empresas, 
Instituciones, Policías, etc. 

División / Polarización

• Alta conflictividad entre entes 
sociales e individuos. 

• Agresividad. 
• Polarización política e incapacidad 

de acuerdos.

56 Estancamiento / 
Nadie hace nada

• Indolencia, impotencia o complicidad 
de las autoridades y el poder.

• Ausencia de líderes que antepongan 
las necesidades de la ciudadanía. No 
hay “héroes”.



En los últimos 10 años se duplicaron la cantidad de homicidios, hoy 
son más de 1.000 y el temor a la delincuencia era de 63% y hoy 

alcanza su récord histórico de 90%. 

El INSTITUTO NACIONAL 
estaba entre los 100 

mejores colegios, hoy esta 

en el N303

El SALUD PÚBLICA, 1,8 
millones de personas estaban 

en LISTAS DE ESPERA, hoy son 

más de 3 millones



Un país que se ha empobrecido y que ha perdido calidad de vida
En nuestra sociedad la gente tiende a ubicarse en distintas clases sociales,

¿Dónde te ubicarías tú actualmente? %
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CHILE HOY ES PRESENTE
….y ese presente es hoy sinónimo de 

inseguridad, incertidumbre, restricciones, 
polarización y desconfianza….

EL 65% PIENSA
QUE ESTAMOS PEOR QUE 

HACE 25 AÑOS.

EL 35% PIENSA
QUE ESTAREMOS MEJOR

EN LOS PRÓXIMOS 25 AÑOS.



Crisis de modelo político, económico y judicial
Usando una escala de 1 a 7, donde 1 es “nada satisfecho/a” y 7 es “muy satisfecho/a”, 

¿Con qué nota evaluaría su nivel de satisfacción con…? %

El sistema político
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Dic 19 sept-24

Caída significativa en la valoración de la democracia como 
sistema de gobierno

¿Con cuál de las siguientes frases está usted más de acuerdo? %

Fuente: CEP

La democracia es preferible a 
cualquier otra forma de 

gobierno

En algunas circunstancias, un 
gobierno autoritario puede ser 
preferible a uno democrático / 

da lo mismo
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Una creciente tensión entre libertad y orden
En las democracias se aspira a que haya libertades públicas y privadas y que haya orden público y seguridad 

ciudadana. En su casa, ¿a cuál valor le da más importancia?

Fuente: CEP

Que haya libertades públicas Que haya orden público y 
seguridad ciudadana

Ambas



¿A quién debería parecerse el o la próxima presidente de Chile?

42
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Nayib Bukele Donald Trump Justin Trudeau Gabriel Boric Javier Milei Emanuel
Macron

Pedro Sánchez Lula da silva Ninguno-NS-NR

¿A quién le gustaría Ud. que se pareciera en estilo y forma el o la próxima presidente de Chile? % 



La elección presidencial entra a tierra “derecha”
Con excepción del Presidente Boric, ¿Me podría decir quién le gustaría que fuera el próximo presidente de Chile? %
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El futuro: 
Incertidumbre 
esperanzadora



El primer paso para dejar 
de estar mal, es dejar de 

estar peor



%

En una escala de 1 a 7, donde 1 es pésimo y 7 es excelente ¿Cómo considera que fue el año para…? Nota promedio

Evaluación del 2024

4,4

3,4

Usted en lo 
personal y familiar

Chile



Temores en incertidumbres
¿Cuáles son sus principales temores/incertidumbres para el 2025? % Espontánea



Sueños y aspiraciones
¿Cuáles son sus principales sueños/aspiraciones para el 2025? % Espontánea
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Frei Lagos Bachelet BacheletPiñera Piñera Boric

¿Cómo calificaría usted la actual situación económica del país? % Muy mala o mala

Comienza a moderarse la percepción de crisis económica



Sobre algunas afirmaciones que se dicen habitualmente sobre Chile, ¿cuán de 
acuerdo está con ellas? % muy de acuerdo + acuerdo
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Tomando todo lo bueno y lo malo de nuestra historia, me siento
muy orgulloso/a de la historia de Chile

Hemos recuperado el orgullo de ser Chilenos

Fuente: BICENTENARIO/ CADEM



Índice de Confianza Grandes Empresas
% Mucho o bastante (Notas 5 – 7)

Comienza a mejorar la Confianza en Grandes Empresas
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Indice Confianza empresarial

Fuente: Barómetro de la Confianza Empresarial. SOFOFA



Confianza en Carabineros en sus niveles más altos 
desde 2016 
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El uso de la fuerza
de Carabineros fue

excesiva

La primera línea Plaza Dignidad El que baila pasa Barricadas y cortes
de caminos

Los encapuchados

Nov 2019 Oct 2023

Fin de la legitimidad de la violencia para conseguir cambios 
políticos y sociales



Esperanza en el cambio gradual
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67
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Quiero que las cosas vuelvan a ser como 
eran antes

Quiero que las cosas sean de otro modo, ni 
como son ahora ni como eran antes

Quiero que las cosas se mantengan tal como 
están

¿Cuál de las siguientes afirmaciones representa mejor lo que usted quiere que ocurra en el país? (%)

Fuente: PNUD



Fuente: Sergio Urzúa en ENADE 2023

Necesitamos volver a crecer
Tasa de Crecimiento del PIB pc: Chile desde el 200012%
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-5,6%

-10%
2001 2003 2005 2007 2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021 2023 2025

Fuente: Sergio Urzúa en ENADE 2023
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Necesitamos volver a invertir



Factores más relevantes para invertir
Pensando en la empresa, industria o actividad en que participas, 

¿Cuáles son los 5 factores más relevantes que consideras como indicadores para invertir? 
Alternativas dadas. Respuesta múltiple. %
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Certeza jurídica

Seguridad

Permisología

Expectativas de reformas tributaria y de pensiones

Contexto geopolítico internacional

Desempleo / Informalidad

Inflación

Precio del dólar

Condiciones crediticias para hogares y empresas

Confianza de los consumidores

Capital humano

Deudores morosos

Remuneraciones reales

Deuda pública



¿Y para eso?

2. Pragmatismo para enfrentar 
delincuencia, salud, pensiones, 
empleo, educación

1. Reforma al Sistema político y 
judicial

4. Liderazgo

3. Modernización del Estado y pacto 
fiscal de largo plazo



CH LE
Contexto de un país único y a veces incomprensible
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